

# BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelen minden csütörtök és vasárnap reggel.  
Hirdetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében  
vételnek fel.

Felelős szerkesztő:  
Nemes József dr.  
Szerkesztő: Attlay.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre  
2 kor. 50 fill. — Egyes szám ára 10 fillér.  
Hirdetések jutányosan számítanak.

## A szegényügyről.

Nem mondunk sokat és merészet azzal, ha kijelentjük, hogy a technika csodáinak feltalálói mellett a szociális kérdéseknek szerencsés megoldói foglalkozhatják el az első helyet az emberiség igazi jóltevőinek sorában.

A szociális kérdések közül pedig egyike a legnehezebben megoldhatóknak a szegényügy rendezése.

Sokan megpróbálkoztak már vele, de sikertelenül. Mert ami problematikus a kérdés megoldását, nem csupán a pénz, — amelynek hiánya természetesen azért egyik legteljesebb akadály, — hanem inkább az a bántó visszaélés, amely legtöbbször a szegénységgel történik és annak a kárhozatos tétlenségnek megakadályozása, amely a még munkabíró erőket — segítség esetén — a közhasznú foglalkozásoktól elvonja.

Más városok mintájára nálunk is kellene egy szabályrendelet-tervezetet készíteni, amely a szegényügynek egyrésztől szociális, másrésztől pedig hatósági alapon való rendezésével foglalkoznék s amely kiterjedne minden vonatkozásra és helyzetre. Baján is e célra meglehetősen megadóztatják a polgárságot, de a befolyó adóösszegekből s a szállítók 3%-os szegényalapjárulékaiból még mindig nem lehet a szegényügyet csak megközelítő kielégítőséggel sem rendezni. Nagyobbszabású visszaélésekről nem igen beszélhetünk s mindössze a rendőrségtől szeretnénk nagyobb szigorúságu intézkedést az idegen és ezer cimen kéregetőkre vonatkozólag. Az a hatalmas társadalmi adó, amely a városok polgáraitra nehezedik, a nyomott pénzügyi viszonyok következtében méginkább érezhető s nagyon gyakran segít elő inkább spekulatív mint kultur-szociális célokat. A tervezetben tehát e társadalmi adózás helyes irányba való terelésével is hosszabban kellene foglalkozni, mint egy olyan tényezővel, amely egészséges alapokon nagyban hozzájárulhatna a szegényügy rendezéséhez.

A szegényház alig terjeszkedhetik szélesebb alapokra s hogy ez akadályozza meg a koldulást, arra a mostani viszo-

nyok következtében gondolni sem lehet. Pedig a szegényügy a koldulás megszüntetésével közel sincs rendezve, mert hisz a nem kolduló szegénység szorult leginkább támogatásra s a voltaképeni szegényügy reformja nem a koldulás megszüntetését célozza, hanem némileg utópisztikus eszmék szolgálatában áll: el akarja tüntetni a nyomott olykép, hogy a nélkülöző betegeket, a munkaképteleneket s általában minden segélyre érdemes szegényt a hatóság támogatasson, szigorúan szem előtt tartva azt az irányzatot, hogy a közsegélyért jelentkező egyének a hatósági támogatás folytán ne nyerjenek hajlamot a kérés mngszokására, hanem ellenkezőleg a segélyezés és a mellette adandó jótanácsok útján a munkát megkedveljék és hasznot hajtó, lehetőleg kereső tagjai legyenek a társadalomnak.

Ezeknek az intencióknak kellene vézérelniök a várost, amidőn a szegényügynek hatósági és társadalmi uton való rendezéséről szabályrendelet-tervezetet készítené. Reméljük ez nem sokáig fog késni főispánunk mindenre kiterjedő figyelme mellett, annál is inkább, mert értesülésünk szerint a legközelebbi közgyűlésen egyik városatya fog interpellálni ez ügyben.

## Innen-onnan.

— **Bátaszék keserve.** —  
— **Megindult a gyorsvonat.** —  
— **Háborus hangulat.** —

Meglehetősen autentikus és szakértő helyről nyert értesülés alapján írhatjuk, hogy Bátaszéknek némi keserve van. Valami rendkívüli és láthatatlan tény ugyanis nagy és merész vonallal áthuzta a bátaszékieknek előttünk kissé mindig utópisztikusnak tetsző számításait. E számítások persze a baja-bátaszéki dunahiddal kapcsolatban a vasuti forgalomra vonatkoztak s röviden úgy foglalható össze, hogy Bátaszék Baja lassu voltára való tekintettel, talán nem is alaptalanul azt hitte, hogy rövidesen vasuti központtá növi ki magát, élénk forgalommal s ennek következtében lassan kivetkőzhetik kicsiny méreteiből s megindulhat hódító útjára. Egyideig ment is minden rendben, akadálytalanul, szóval moz-

gott a falu, s most épp amikor a gyorsvonat is átgördül Bátaszéken s a remények is folyton vérmesebbé váltak, rájött nemcsak Bátaszék, hanem a vasuti üzletvezetőség is, hogy némi hiba van a kréta körül, mégpedig olyan, amely a bátaszéki tervek ellenére is teljes biztonsággal Bajára tereli át az ottani forgalmat, mégpedig oly módon, hogy Bajának nem is kell ennek érdekében semmi energiát sem kifejtene (Mert hiszen ha kellene...) Bátaszéken tudniillik annyira rosszak a talajviszonyok, hogy nincs annyi víz, amely nagy forgalom mellett a mozdonyok ellátására elegendő volna. E ténnyel áll összefüggésben a bajai víztelep elkészítése is, amely jövőendő tervek szolgálatában áll, s ezért szomorkodik Bátaszék, (amely már-már hatalmas központnak látta magát,) tudván, hogy a forgalom így egész biztosan önmagától is Bajára terelődik át.

Csütörtökön reggel 8 óra 10 perckor gördült be először a bajai vasuti állomásra egyik régi vágy megvalósulásának jelképe: az első gyorsvonat. Nem fogadták ugyan túlzottan bával (aminek csak örülhetett a gyorsvonat) s egyéb ünnepi kellékekkel, hanem azért mintegy 150—160 főből álló tömeg várta az első érkezést. S miután berobogott s néhány perc múlva továbbisklott, szétszólt a publikum is, amelyet a kíváncsiság huzott ki az állomásra s amely minden zökkenés nélkül belenyugodott ebbe az újdonságba is s nem igen gondolt arra, hogy ennek a gyorsvonatnak messze kiható következményei lehetnek. Igaz, a mostani egyébként is jó menetrend következtében, a gyorsvonat a szomszédos forgalomnak nem hoz új kedvezményeket, de ez nem is lehet célja. Ellenben, míg a baja—bátaszéki hid a Dunántúlt nyitotta meg számunkra könnyen megközelíthetően, addig ez a gyorsvonat (Nagyvárad—Fiume) a tengerpartra sodor könnyen, bár direkt kocsit egyelőre csak Újdombovárig közlekedik. A tulajdonképeni fontossága tehát ennek az új vonalnak voltaképpen az, hogy végre szóhoz engedje kissé jutni a vidéki városokat is s megkönnyíti nagy vonalon azok egymásközi viszonyát. Budapest abnormálisan gyors fejlődésének végeredményében ugyanis a vidékre kell majd támaszkodnia s előbb-utóbb meg kell szünnie annak a speciálisan magyar helyzetnek, hogy fejlett városunk egy van: Budapest s efelé fordul az egész ország szent áhitattal, mint a muzlim napkeletre. Ily távoli perspektivákat nyit tehát meg a gyorsvonat, amelynek örülnie nagyon is lehet a mi városunknak is.

Háborus persze megint mindentelé a hangulat s e hangulat nyomasztó súlyát a kereskedők érzik meg leginkább. Üres boltok, lanyha forgalom, folytonos aggodás jellemzi Baja utcáit is s nem tehet a riportter egy lépést

sem, hogy elfelejtik panaszukot kereskedők, akik kezdik már elfelejteni, hogy milyen szűkek is a bankók. Baja kereskedelmi és pénzületi szolidaritására kiválóan jellemző, hogy a téli nagy megrázkódtatásokat ugyyszólván nyom nélkül viselte el s így tehát folyton meglehetősen optimizmussal nézett mindenféle krízis elé a város kereskedősege — s hogy most mégis szüntelen a panaszokdás, alighanem nagyon komoly okokra vezethető vissza. Baja kereskedelmi erős életgyökerét is úgy látszik kezdi már megrágni az az általános pénzgond, amely az egész országot megüli. A néhány hét előtti békereményeket csakhamar elkergette a mostani háborus kilátás s az elkeseredést valószínűleg fokozza az a főhábórodás, amely amiatt támadt, hogy mindezt a sok nyomort és bajt a kulturálatlan crnagórcok megkötyagosodott kecskepásztorkirállya, Nikita okozza. Ebből a felháborodásból magyarázható egyébként az is, hogy míg a télen minden diplomáciai kudarc és sérelem ellenére is háboru ellenes volt a hangulat, most az elkeseredés lassankint a háboru utáni vágyba sodorja az egész nemzetet. Pszichológiailag érthető is: mindenki véget akar már vetni e kínos bizonytalanságnak lehetőleg hosszabb időre. Baját a nagy elkeseredés mellett, tehát szintén a háborus vágy jellemzi most többé-kevésbé.

## HIREK.

— **A főispán Baján.** Purgly Sándor dr. főispán e hó 7-én este érkezik Bajára s másnap a közgazgatási bizottság ülésén elnököl.

— **Házasság.** Dr. Pál Andor ügyvéd, f. hó 7-én d. e. fél 12 órakor tartja esküvőjét a bajai izr. templomban Schön Antalné urnő leányával, Idával.

— **Halálozás.** Székely Sándor kerényi jegyző 47 éves korában hirtelen meghalt. Az elhunytak Baján számos ismerőse volt s ezek körében nagy részvétet keltett Székely Sándor halála.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** A város közigazgatási bizottsága e hó 8-án d. e. 10 órakor rendes havi ülést tart Purgly Sándor dr. főispán elnöklésével.

— **Előléptetések a bajai tisztikárnál.** A bajai 4. honvéd huszár ezred tisztikarában árkossy Benkő Sándor osztályparancsnokot őrnaggyá, Jeszenszky Sándor főhadnagyot századossá, kecskeméti Pethes Miklós és Gábor István hadnagyokat főhadnaggyá léptették elő, a méneskarnál pedig kismányai Micsky Imre hadnagyot szintén főhadnaggyá léptették elő. Dr. Marton Jenőt, a 4. szab. huszárezred orvosfőnökét — aki hosszú ideig volt Baján — törzsorvossá léptették elő.

— **Hol lesz az új postaépület?** Szépe Andor postatanácsos tegnap Temesvárról Bajára érkezett s Marcell Andor felügyelővel felülvizsgálta a postaépület telkeire nézve beadott ajánlatokat, azonban végérvényes döntést e kérdésben még nem hoztak s így a publikum még most sem tudhatja, hogy hol is lesz voltaképen az új postapalota.

— **Ingatlan forgalom.** A múlt hó 20-ától május elsejéig az ingatlan forgalmi kimutatás a következő: Genál Lajostól Appel Tamásné földet, Rutterschmidt Jánosnéól és Társaitól Bokányi Károly és neje házat és kertet, Virág Istvánnéól és nejétől Szeidl Károly és neje házat és kertet vettek.

— **A tanítóképző** ma esti iskolai hangversenye iránt a szokottnál is nagyobb érdeklődés nyilatkozik meg, amit főleg a rendkívül szórakoztatóan és ügyesen összeállított műsorának tudhatunk be. A koncert este 8 órakor kezdődik. Belépőjegyek 5, 2 és 1 koronáért kaphatók.

— **Az „Atilla” harmadszor.** Fejér Adorján tanár Atilla c. ifjusági színjátékát az elmúlt csütörtökön délután adták harmadszor, nagy számú közönség tökéletes tetszése mellett. Az előadás ezuttal is minden tekintetben kifogástalan volt.

— **A választási névjegyzék** május hó 5-étől május hó 25-éig bezárólag mindennap megtekinthető délelőtt 8—12 óráig Schwarzsinger Sándor tb. irodatisznél. (Városháza emelet 7. sz.)

— **Anyakönyvi statisztika.** Április hó 15-étől május hó 1-éig az anyakönyvi kimutatás a következő: házasság 10, halálozás 24, születés 24.

— **Tordai dr. darabja Kassán.** Tordai Ányos drnak, a helybeli főgimnázium tanárának „Tinódi” c. ifjusági darabja, amelyet már Baján és Székesfehérvárott nagy sikerrel mutattak be, a premontriek kassai főgimnáziumában, az elmúlt héten került előadásra. A premier előkelő közönsége nagy tetszéssel fogadta a szindarabot s lelkes ovációban részesítette a bemutatón megjelent szerzőt is.

— **Szigoru ebzárlat.** A kapitányság a következő érélyes hirdetményt tette közzé: „Az elmúlt hétnek majdnem valamennyi napján, az ebek között előfordult veszettségre gyanus esetek, valamint az ebek által megmart egyéneknek a budapesti Pasteur intézetbe történt felszállításából kifolyólag, a további balesetek korlátozása és lehető megszüntetése végett a következőket rendelem: Valamennyi kutya megkötvé, vagy biztos szájkosárral ellátva tartandó. Utasítottam a gyepmesterrel járó rendőrt, hogy az ebek előírt módon tartásáról, házról-házra járással maguknak meggyőződést szerezzenek; a szabálytalanul tartott, vagy védjegy nélküli ebet a gyepmester fogja el és ezeket a telepére történt visszatérés után, rendőr jelenlétében azonnal irtsa ki, a rendőr pedig a kiírt ebek tulajdonosait, a kihágási eljárás megindítása végett ide jelentse be.”

— **A főgimnázium színelőadásán** felülfizeti szívesek voltak: Willmann János 25 k., Ertl József 20 k., Allaga Ottó, Bodrogi Gyula, Horváth Jeromos dr. (Zirc), özv. Háj Jánosné, Kuts János (Bácsbokod), Reich Gyula, Somogyi Emil 10—10 k., Ertl István 8 k., Reich Zsigmond 6 k., Boros József dr., Evetovics Ivó (Bács), Fischer Béla, Fischer Pál, Krausz Jakab, Molnár Károly (Sükösd), Turay Mátyas királyi tanácsos, Weidinger Dezsőné 5—5 k., dr. Fehér Jánosné, Michits Józsefné, Pósch Ernő 4—4 k., Bernhart Ernő, Dömötör Kálmán dr., Heller Richárd, Makray László dr., Schön Ödön 3—3 k., Alexievtisné, Dely István dr., Diamant Lajos, Gaál János, Grigorijevity Milutin, Gyárfás Olivér, Kemény Károly (Sükösd), dr. Koller Imréné, Kovács Andor, Lindenmayer Jenő, Mayer Károly, Mikolics Ignác, dr. Móder Gézané, dr. Molnár Mihályné, Nádas Sándor, Nánay Lajos, Pinkusz Adolf, Szabó Sámuel, Schnetzer Ernő, Szatmáry József, Szatmáry Józsefné, Székely Károly, Szuper Mihályné 2—2 k., Péchy Béla 280 f., Szt. Ferenc rendiek 240 f., Koósz István 120 f., Cserba György, Szélig Ferenc, Trszkity Ferenc, N. N., N. N., N. N., 1—1 k., Csefkó Amália 85 f., N. N. 80 f., N. N. 60 f., N. N. 40 f., A felülfizetések összege 257 korona és 05 fillér. A felülfizetésekért ezuton is hálás köszönetet mond a főgimnázium igazgatósága.

— **A Szekszárdi Sport Club Baján.** Vasárnap d. u. fél 4 órakor tartja a BSE telbarátságos futball mérkőzését, mely elé nagy érdeklődéssel tekint városunknak — a szimpatikus szekszárdiakat már jól ismerő — sport szerető közönsége. — Érkeznek d. e. 731, elutaznak 622 este.

— **A Lökert megnyitását** csütörtökön, május 1-én tartotta meg hagyományos szokás szerint a vezetőség. Szép számú közönség kereste föl sétára, kuglizásra a kertnek rendben tartott szép parkját, árnyas utait, Genál András kezelésében jól ellátott vendéglőjét, meglegedéssel nézegették a fakadó természetet, örömmel hallgatták a madárdalt — csak lelkesedést és lövészeket nem láttunk sehól.

— **A legizlésebb és a legszolidabb áru** élővirág csokrokat most is csak Fogt Ferenc élővirág kötészetében készítenek. Lapunkra való hivatkozással még kedvezményesebb árakat szab Fogt Ferenc, aki hosszú külföldi tanulmányutja tapasztalatait juttatja Baján érvényre.

— **A Liffa Blokop** odatörekszik, hogy a szórakozni vágyó közönséget a legteljesebb mértékben kielégítse. Ezen törekvése készítette arra, hogy a mai és holnapi este műsorra tüzze ki az egész Európában óriási sikert aratott „Nick Winter és a Makász-társaság” című izgatón szenzációs 2 felvonásos detektív drámát, amely a néző közönség figyelmét a legteljesebb mértékben leköti. Ezenkívül színre kerül még néhány kacagató komikus jelenet, egy rövidebb dráma és Athén romjainak bemutatása. Hétfőn és kedden Asta Nielsen drámában. Előadások kezdete este fél 9 órakor.

— **Zeneestély.** Vanszerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy D a n k ó Lajos teljes zenekarával a fővárosból hazaérkezik és minden nap a Casino vendéglő nyári helyiségében zeneestélyt tart. A nagyérdemű közönség szives támogatását kéri. Teljes tisztelettel Preimayer Pál kaszinó vendéglős.

## IRODALOM.

— **Szociológiai könyvek.** Az összes tudományok közül talán legjobban a szociologia érdekli ma a nagyközönséget, s nálunk is minden jobb szociológiai munka iránt élénk érdeklődés nyilvánul. Ép ezért nagy hézaga volt eddig irodalmunknak, hogy nem volt olyan népszerűen, de tudományos színvonalon összefoglaló könyvünk, amely az olvasó szociológiai ismereteit rendszeresítse, a szociologia módszereivel és eddigi eredményeivel megismeresse és biztos alapot adjon neki a további tanulmányozásra. Most végre ad ilyen könyvet az olvasó kezébe a Franklin-társulat Kultura és tudomány című új vállalata. Egy kiváló francia szociologus, G. Palante műve ez, valóban a lehető legvilágosabb összefoglalása mindannak, ami a szociológiai tanulmányok alapja és kiinduló pontja lehet. A szociologia eddig óriási irodalmán alapszik, ebből vonja le és állapítja meg az eredményeket, megjelöli a további kutatás szempontjait és irányait és mindenkéül, ami a legfontosabb, bevezet a szociológiai gondolkodásba. Kellemes, könnyen olvasható, érdekes és mégis szabatos előadásánál fogva is kiválóan alkalmas, hogy a szociologia iránt érdeklődő minden művelt ember élvezettel és tanulsággal forgathassa. A kitűnő munkát dr. Mikes Lajos fordította magyarra. A Kultura és tudomány vállalat e mű kiadásával olyan szolgálatot tett művelődésünknek, amely e vállalatot egyszerre szellemi életünk jelentékeny tényezői közé emeli. Egy másik nagyon becses és nagyon érdekes munka is jelent meg a vállalatban: a német Heinrich Lhotzky könyve Az emberiség jövőjéről, Schöpflin Aladár fordításában. Tulajdonképen az emberiség mai szellemi és erkölcsi állapotának kritikáját adja s pillantást vet a jövőbe, a mai szellemi élet mozgató erőiből való filozófiai következtetés útján. Hittelt és lendülettel rajzolja meg a megértés, a gondolatszabadság és a magasabb erkölcs uralmának állapotát, mely az emberiségre vár: vigasztaló és fölemelő olvasmány a mai élet nehézségeivel küzdő művelt ember számára. A könyv ára 1 korona 20 f. Kaphatók Kollár A. könyvkereskedésében.

## SPORT.

## Sport-Naptár.

- Május 4. Baján, a Szekszárdi SE—BSE. barátságos futballmérkőzése. Kezdeté d. u. 1/4 óraker. Érkeznek reggel 7-31, elmennék 6-22-kor.
- 11. Baján, a bácsalmási SE—BSE. barátságos futballmérkőzése. Kezdeté d. u. 4 óraker. Érkeznek 12-31, elmennék 7-32-kor.
  - 12. Baján, a Szegedi AC—BSE. bajnoki futballmérkőzése. Kezdeté d. u. 4 óraker. Érkeznek 12-31, elmennék 7-32-kor.
  - 22. Baján, a Bácska AC—BSE. bajnoki futballmérkőzése. Kezdeté d. u. 4 óraker. Érkeznek 12-31, elmennék 7-32-kor.
  - 25. Athletikai és birkozó verseny, d. u. 3 óraker. Utána befejezéstül futballmeccs.

## KÖZGAZDASÁG.

Az „UNIO” élet- és gyermekbiztosító intézet mint szövetkezet április 19-én tartotta 50 ik rendes közgyűlést Dr. Wittmann Mór elnöklés és a számosan megjelent biztosítottak élénk részvétele mellett. Az évi jelentésből kiténik, hogy az elmúlt esztendő rossz közgazdasági viszonyai ezen intézet működésére is hatást gyakoroltak, amelyben a nagy értékű papír állomány mellett kénytelen volt 526540 — koronát mint árfolyamvesztést elírni. Mindennek dacára az intézet a rendes üzletmenet minden ágában az elmúlt esztendőben is csak eredményeket mutathat fel a mint ez az egyes mérlegtetelekből kiténik. A díjbevétele 4232883 45 koronára, a kamat- és hazbérjövadelem pedig 942546 61 koronára emelkedett. Különböző esedékségeikért melyek a mérlegben részletesen fel vannak sorolva 2490503 06 korona kötvénykölcsönökért 670775 09 korona fizetett ki, mely utóbbi tétel magasságának oka abban rejlik, hogy a bankok és takarékpénztárak ugy a fővárosban mint a vidéken csak nagyon korlátozott mértékben nyújtottak hitelt a közönségnek. Az új biztosítások szerzeménye az 1912. üzletévben 18555350 koronát tett ki, az egész biztosítási állomány pedig az elmúlt esztendő esedékségeinek levonása és az alapszabályszerű törések után 81701927 45 koronára rug. A díjtartalék 22647650 18 koronára, a különtartalék pedig 365748 40 koronára emelkedett. A jutalék felemelési tartalék 338046 44 koronát mutat amellett, hogy a biztosítási alap tétele 200000 korona értékben változatlanul megmarad. A 23812232 31 koronát kitevő osztartalék fedezete a mérlegben részletesen fel van tüntetve. A hivatalnoki nyugdíjalap, melynek javára a közgyűlés az igazgatóság alálatára a hivatalnoki karról való gondoskodás céljából 10000 koronát átutalt 503231 84 koronát tesz ki. A közgyűlés az évi jelentést és a mérleg tudomásul vette és az igazgatóságnak valamint a felügyelőbizottságnak a felmentvényt megadta. Miután még ifj. Kallivoda

Ferenc biztosított fél indítványára az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak, dr. Wittmann Mór elnöknek, Kohn Arnold alelnök-vezérigazgatónak és Friedländer Izidor ügyv. igazgatónak jegyz. köszönetet és a tisztikarnak elismerésüket kifejezik. megejtik az igazgatóság kiegészítő választását. Az igazgatóság tagjai most dr. Wittmann Mór elnök dr. Vázzsonyi Vilmos alelnök, Kohn Arnold alelnök-vezérigazgató, Friedländer Izidor ügyv. igazgató, dr. Alexander Bernát dr. Reich József, Tsuk Sándor és dr. Werner Gyula. A felügyelő-bizottságra megválasztott dr. Sigescs József udv. tan. orsz. képvis. A közgyűlés dr. Wittmann Mór elnök elnökletével ért véget. 1699

## Ny i l t t é r.\*

Fog-Krém  
**KALODONT**  
Szájviz

Számtalanszor bevált  
**MATTONI FÉLE**  
**GISSHÜBLER**  
természetes égyvénys  
**SÁVANYÚVIZ**

A dugó égetése  
húgyhomoknál és  
hólyaghurutnál,  
mint a húgysavat  
megkötő szer.

\* Az e rovatban közlöttéért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

4827/1913. tkv. szám.

## Árverési hirdetmény.

A bajai kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést Dr. Sándor Imre bajai ügyvéd által képviselt Frank Sándor bajai lakos javára, Geiger András ismeretlen tartózkodású, (képv. dr. Dely István ügyvéd ügygondnok által) ellen 130 kor tőke, ennek 1912. évi szeptember hó 4. napjától járó 5% kamatai, 73 kor. 30 fillér eddig megállapított és még a felmerülő költségek, nemkülönben csatlakozott és dr. Fisch József munkácsi ügyvéd által képviselt Herskovits Jenő munkácsi lakos 660 kor. és jár. iránti követeléseik kielégítése végett az 1881. évi LX. t. c. 144. és következő § ai, valamint az 1908. évi XLI. t. c. 21. § a alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tartozó, a bajai kir. járásbírósa területén lévő, a bajai 1663. sz. betétbeni A. I. 1—2. sorsz. 4/24. I. 3/24. részben Geiger András végre hajtást szenvedett további 7/24-ed részben Franck Sándorné Geiger Mária, 7/24 ed részben Hódos Istvánné Geiger Teréz és 3/24-ed részben Geiger György társtulajdonosok nevében álló 3339. és 3340 hrsz. Katonaváros Gyár u. 17. számú egész ház as beltelekre 1405 kor. kikiáltási árban ezennel elrendeli és annak Baján a telekkönyvi árverési helyiségben 1913. évi június hó 10-ik napjának délutáni 4 óráját kitűzi.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron eladni nem fognak.

Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénz-

ben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez tegyék le.

Vevő a vételárat három egyenlő részben és pedig az első részletet 15 nap, a másodikat 30 nap, a harmadikat 45 nap alatt mindig az árverés jogerőre emelkedésétől számított, de mégis az árverés napjától járó 5% kamataival együtt a bajai m. kir. adóhivatal, mint bírói letétpénztárnál az ide két példányban és kellő felzetekkel benyújtandó kérvények kapcsán fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számíttatik be. A részletes árverési feltételek ezen kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság irattárában és Baja város rendőrkapitányi hivatalnál megtekinthetők.

Baja, 1913 évi április hó 26 napján.

**Temmer Jenő s. k.**

kir. jbiró.

1700

A kiadmány hitelül:

Varga: kir. telekkönyvvezető.

## Legújabbban megjelent könyvek és zeneművek.

- Az iparművészet könyve III. k. — 16—  
Zábel Engen: Egy császárnő regénye. — 4—  
II Katalin cárnő (Hires emberek.) — 190  
Murger Henri: Bohém világ. — 6—  
Vojnich Oszkár: A kelet Indiai sziget-csoporton. Utijegyzetek képekkel. — 640  
Dézsi Lajos: Tinódi Sebestyén — 640  
Major H.: Panoptikum, írók és hírlapírók karrikaturái — 120  
Drégely Gábor: Az isteni szikra. — 2—  
Bataille H.: A fátylak. — — — —90  
Németh A.: Veronika tükre. — — — —40  
Magyarország és Horvát—Szlavonia uthálózati térképe. — — — — 5—  
Jakab Ödön: A pásztói pap. — — — —60  
Divat és Művészet tavaszi album — 3—  
Kálmán: A cigányprimás. (Operett zong. 2. füzetben) — — — — 6—  
Zerkovitz: Aranyeső. (Operett zongorán 2. füzetben.) — — — — 6—  
Kurucz: Hervadó rózsák közt. (Műdal) 2—

Fenti művek kaphatók:

**Kollár A.**

könyv- és zeneműkereskedésében Baján.

Gutori Földes Kelemen aradi gyógyszerész által készített

**MARGIT-CRÉME**  
**SZAPPAN.**

legjobb arcenkődös, 2-3 nap alatt tisztítja és szépíti az arcot.

**Margit-Créme** egyedüli szer szeplő, májfoltok, pattanások bőrtarka (Mitesser), ráncok, kiütések ellen.  
**Margit-Créme** páratlan szer bőrpattanások, wimmerlik, arc- és kézvérsődés, napbarnítás ellen.  
**Margit-Créme** bámulatos hatása abban rejlik, hogy bőrre kenve ez rögtön felveszi és ez okozza azon csodás átalakulást, hogy egy szeplővel, vagy májfoltokkal fedett arc 2-3 nap alatt fehérrel lesz.  
**Margit-Créme** teljesen ártalmatlan, nem zsiros, az arc nem lesz fényes, azért nappal is használható

A Földes-féle Margit-Créme ára: nagy tégely 2 kor., kis tégely 1 kor. Margit-puder fehér, vagy créme színben 1.20 kor. Margit-szappan darabja 70 fill. — Csakis akkor valódi, ha minden egyes doboz

gutori Földes Kelemen gyógyszerész Arad felirattal és címerrel van ellátva. Utánzatoktól óvakodjunk!

1678a.

Főlerakat Baján:

**Dr. Makray László gyógyszerész.**

**NESTLÉFÉLE**  
régbevált **GYERMEKLISZT**  
a legjobb és legolcsóbb.  
DOBOZÁ K 1.80 HÁNYON GYÓGYSZERTÁRBAN ÉS DROGERIÁBAN  
PRÓBADOBOZT INGYEN KÜLD:  
HENRI NESTLÉ, WIEN, I. Biberstrasse 15.

Reggelizés előtt fél pohár **SCHMIDTHAUER-féle** Használata valódi áldás gyomorbetegségeknél, székszorulásban szenvedőknek.

**Igmándi keserűvíz**  
Az elrontott gyomrot 2-3 óra alatt teljesen rendbe hozza.  
Kis üveg 40 f.  
Nagy üveg 60 f.

... Kapható helyben és környéken minden gyógyszerárban és jobb fűszerüzletben.

355—1913. végreh. szám.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közzé teszi, hogy a szabadai kir. járásbíróságnak 1912. évi 28920. számú végzése következtében dr. Bruck Samu bajai ügyvéd által képviselt Pflüß Sebestyén, valamint Fieder Tóbiás, Ripp Sámuel, Krausz Sándor javára 3000 kor., 1340 kor., 840 kor., 2314 kor. s jár. erejéig 1912. évi december hó 6 án fogantatott kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 2500 koronára becsült következő ingóságok u. m.: lofomobil cséplővel és fecskendővel nyilvános árverésben eladotnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíróság 1912. évi V. 840/L. számú végzése folytán 3000 kor., 1340 kor., 840 kor., 2314 korona 6 fillér tőkekövetelés, ennek 1912. évi november hó 19. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 157 kor. ban bíróság már megállapított költségek erejéig Hercogszántón 106. számú házban leendő megtartására 1913. évi május hó 6-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel blyatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §. értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Emennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyerek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. a. 129 §. értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Baja 1913. évi április hó 18.

**Szegő József**

kir. bir. végrehajtó.

**Gutmann Testvérek  
köszénbányái**

Budapest, V. Bala-utca 6. — Interurban telefon: 33.  
Elsőrendű porosz durab, kocka- és díoszén.  
Ostrau dombraui szoba és konyhafűtésre.  
Ostrai mosott, darab-, kocka-, díó- és aknaszén.  
Drenkovai szén, gép- és kazánfűtési célokra, finom és durvaszerű kovácszén.  
Ostrau dombraui pirszén, ipari célokra, saját gőzöszűnkkel szállítva.  
Ostrai légszepszirszén, öntőde és szivógáz-motor célekre.  
Ostrai készénbrikett, szobafűtésre.  
3 kilogrammos darabokban, lokomobil és stabil gépek fűtéséhez.

Minden vasut- és hajóállomásra szállítva.

**KRISTÁLY**

FORRÁSÁSVÁNYVIZ.

Étvágyat javít Gyomorrontást megakadályoz. Több mint ezer orvos ajánlja. Kapható minden fűszer és csemege üzletben, jobb vendéglőben és kávéházban.

Főraktár: **Wagenblatt és Henerári**

**BAJA.**

Szt. Lukácsfürdő Kútvállalat R. T. (Bpest.)

**FRIEDELARKÉ NYUMATA**  
a legjobb zománclakkfesték  
burornak ajónak stb.

Egy ecsetvonással színt és fényt ad.

**TARTÓS! ELEGÁNS! KIADÓS!**

Használatban a **LEGOLCSÓBB!**

Vásárlásnál ügyeljen a törvényesen védett névre és etiketre; minden más csomagolást utasítson vissza!

Kapható: **HUSZÁR JÓZSEF** festékkereskedésében **BAJA, Fő-tér.**

**Milliók** használják

**Köhögés**

hurut, rekedtség elnyalkasodás gőres és számarköhögés ellen a

**Kaiser-féle Mell-Karamellák**

3 tenyőve

6100 közjegyzőieq hitelesített bizonyítvány orvosoktól és magánosoktól kezeskedik a biztos sikerért, azonkívül rendkívül tápláló és kellemes ízű bonbonok. Csomagja 2 K. 40 f. Doboza 60 fill. Kapható: Gyarmati Emil, Lovassy Ö. Makray L. urak gyógyszer-tárában o o B A J A.

A VILÁGHÍRŰ ES LEGUJABB RENDSZERŰ

**BOLINDER** NYERSOLAJ-MOTOROK

és azok alkatrészei kizárólag

**ÁNYOS IMRE** czégnél kaphatók

BUDAPEST, VI. PODMANICZKY-UTCZA 17.

Telefon 12-76.

Legkisebb nyersolajszükséglet! Jutányos árak!

Feltétlen jótállás! Kedvező fizetési feltételek!

Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket.

**Horgony-Syrup. Sarsaparillae** compo. Vértisztítószor. Üvege 3.00 és 7.50 kor.

**Horgony-Liniment.** Capsici compo.

**A Horgony-Pain-Expeller** pötléka. Fájdalomenyhitő bedörzseítés meghűlésöl, rheumánál köszvényndi stb. Üvege 1.80, 1.40, 2.- kor.

**Horgony-Vas-Albuminat-Tinktura.** Vértöszegőségnél és sápkórndi. — Üvege 1.40 kor.

Beszorozhatók a legtöbb gyógyszer-tárában vagy közvetlenül **RICHTER dr. az Arany országnál** hoz oimzettet prágai (I. Elisabethstrasse 5) gyógyszer-tárából.

**Carl Kronsteiner-féle**  
törvényesen védett viharálló mész

**Homlokzat-festékek**

50 árnyalatban kilója huszonnégy fill. feljebb

Évtizedek óta legjobban bevált és minden utánzatot föülmul. Egyedül cészertü mázóloanyag még a már színezve volt homlokzatokra is.

**Zománcz homlokzat festék**

eltörülhetetlen, egyszeri behuzással is takar, alapozás nem szükséges zománczeménységű, csak hideg vízzel keverve is már használható. Fertőtlenít — mérégmentes — Esményi mázóloanyag belső helyi ségekre, még festetlen homlokzatokra, faépítményekre ugy pavilonokra, félszerekre és kerítésekre stb. — Kapható minden árnyalatban négyzetméterenként 5 fillérbe kerül.

Mintakönyvet és részletes leírást ingyen és bérmentve küld:

**Carl Kronsteiner Wien, III. Hauptstrasse 120.**

Főraktár Baján: **Wagenblatt és Henerári cégnél.**

Raktár Magyarország részére:  
Török József gyógyszer-tárában BUDAPEST.